
trecerii sale prin viaţă, să atingă prin intermediul muzicii
sale veşnicia. 

Programul a continuat cu o lucrare inedită pentru
ansamblu de Richard Carrick, intitulată Akko.
Compozitorul acesteia s-a aflat la pupitrul ansamblului şi a
ţinut să menţioneze că dedică momentul emoţionant
memoriei Anei-Maria Avram. Secţiunile cu tentă
evocatoare, sugerând iubirea şi solidaritatea umană
alternează cu motive îndurerate, întrerupte de pauze.
Această lucrarea ne-a sugerat dorinţa autorului de a
răspunde numeroaselor provocări şi întrebări existenţiale
actuale. 

A urmat Black Holles Collision (II) pentru trei
grupuri de percuţie şi computer de Iancu Dumitrescu, în care
am remarcat atât efectele sonore neaşteptate cât şi
virtuozitatea interpreţilor. Înzestrată cu o forţă irezistibilă,
muzica transmite o tensiune fără egal, care în final se
manifestă apocaliptic. Compozitorul reuşeşte să transforme
forţa mistuitoare în cântare, realizând cu măiestrie trecerea
de la întuneric la lumină. 

Programul a continuat cu lucrarea Axe (VII) scrisă de
Ana-Maria Avram pentru contrabas. Piesa presupune o
manieră instrumentală diferită de tot ce ştiam în legătură
cu instrumentele cu coarde: sunete nevibrate, modificări ale
acordajului pe parcurs, poziţia arcuşului adeseori paralelă
cu coardele, cântat deasupra căluşului etc. Toate aceste
procedee neconvenţionale, combinate cu pasaje dificile de
virtuozitate, au contribuit la conturarea unei ţesături sonore
ingenioase. 

În concert au mai fost prezentate trei
lucrări ale căror titlu nu pot să îl menţionez
cu pecizie, deoarece programul iniţial a
suferit modificări. Lucrările par să fi
aparţinut compozitorilor Iancu Dumitrescu
– Diamonds in the rough şi Ana–Maria
Avram – Murmure II şi Winds of the Desert.
În ciuda diferenţelor legate de
individualitatea fiecărui creator în parte, am
perceput un amestec insolit între vechi şi
nou, rezultat din dorinţa de a trasa punţi
originale între vremurile de mult apuse şi
contemporaneitate. Muzica plină de
semnificaţii transmite mesaje de mare
reverberaţie peste timp. 

Diversele lucrări prezentate în concert
aparţin unor autori mereu receptivi la
evenimentele şi frământările contemporane,
pe care reuşesc să le evoce prin intermediul
unor procedee componistice inedite şi a unor imagini
muzicale variate, de mare vibraţie şi plasticitate. În pofida
trăsăturilor originale ale fiecărui compozitor, există şi
tendinţa comună de a aborda adevăruri necesare, de a
spune lucrurilor pe nume într-o manieră inedită, de a oferi
publicului actual o hrană spirituală adecvată şi eficientă. 

Carmen MANEA

Ensemble Modern
Din seria concertelor dedicate muzicii secolului XXI

extragem câteva păreri asupra concertului care a avut loc
pe 15 septembrie 2017, la Studioul „Mihail Jora” al

Radiodifuziunii Române, susţinut de Ensemble Modern
sub bagheta lui Jonathan Stockhammer. 

În program, un singur compozitor român, Fred
Popovici, între alţi trei compozitori de origine germană –
Jörg Widmann, Martin Grütter şi Helmut Lachenmann.

Prima lucrare, Freie Stucke fur Ensemble îi aparţine lui
Jörg Widmann şi este alcătuită din 10 secţiuni, toate
ancorate într-o libertate componistică tipic ideologiei de tip
modern. El aparţine unei generaţii relativ noi de
compozitori din spaţiul german şi abordează această
libertate creatoare din cele mai variate ipostaze. Widmann
şi-a câştigat faima în primul rând prin activitatea sa
concertistică de clarinetist şi mai apoi prin cea de
compozitor care nu a rămas deloc în umbră. El abordează
genuri diverse, de la lucrări orchestrale, cvartete de coarde,
studii pentru vioară şi diverse compoziţii pentru clarinet şi
oboi. Preocuparea lui pentru sunetul muzical, ca fenomen
elementar, este o fascinaţie declarată făţiş iar gândirea sa
muzicală este mai mult despre sunete decât despre orice
altceva. Fiecare dintre cele zece piese se centrează în jurul a
câte unui efect sau fenomen sonor aparte, cum ar fi un
glissando, un sunet preparat electronic sau varii trasee
sonore între două sunete distincte. Sigur că un plus de
atenţie este dat clarinetului care, la un moment dat în prima
parte a piesei, se îndepărtează de ansamblu şi cântă înspre
timpan, folosindu-se de rezonanţa pe care acesta o oferă.
Un plus de atenţie pentru folosirea unei percuţii
diferenţiate, pentru doi interpreţi, în care include
steeldrum, diferite tipuri de gonguri şi varii forme de

tamburine braziliene. Lucrarea dar şi componenţa
ansamblului pare un tablou desprins din Babel în sensul
dimensiunii internaţionale atât a sonorităţilor – prin
utilizarea atâtor instrumente care ne trimit direct în zonele
din care provin – dar şi a interpreţilor din ansamblu care, e
evident, aparţin întregului glob pământesc: europeni,
nordici, asiatici etc. 

Lucrarea ce i-a urmat a fost Concertul de Fred
Popovici, cu titlul exact şi complet Concerto avec plusierus
instruments et quelques inharmoniques şi este scrisă pentru 3
grupuri instrumentale, 3 solişti, „ghost tape” şi live
electronics. Aşa cum afirmă compozitorul însuşi, punctul
de plecare al acestei partituri îl constituie o aplecare
personală asupra conceptului, sau anti conceptului de
deconstrucţie al lui Jacques Derrida, faimosul filosof

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 10 � Octombrie 2017

Festivalul Internaţional “G. Enescu”

AM

Ensemble Modern



francez considerat un adevărat părinte al analizei de tip
semiotic denumită „deconstrucţie”. În contextul
fenomenologic şi al asocierii lui Derrida cu tipul de gândire
post-structuralistă şi postmodernă, iată că influenţele
asupra muzicii lui Fred Popovici sunt evidente, el nefiind
singurul „atins” de teoriile filosofului francez – influenţele
sale sunt evident mai cu seamă în zona ştiinţelor umaniste
şi sociale, atingând subiecte dintre cele mai delicate din
paleta secolului XXI. Lucrarea lui Fred Popovici este un
proiect de continuă dezvoltare a formei sonore „pe axa
entropică a timpului”. Acest proiect este realizat în spiritul
generării permanente – şi, deci, autogenerarea – de
organisme sonore ad infinitum. Cele mai multe detalii se
regăsesc în lucrarea teoretică Extensions in Spectral Music de
Fred Popovici şi Gheorghe M. Ştefan, cu o aplecare
deosebită asupra structurilor de gramatică şi a materialului
folosit, prin explicarea proceselor acustice de bază şi a
organismului sonor în toate formele în care el poate fi
definit. În această lucrare există inclusiv o schemă grafică
sugestivă referitoare la emergenţa formei muzicale.
Revenind la muzică şi făcând referire la câteva din tehnicile
de construcţie putem menţiona gramaticile de tip generativ
(pe modelul ierarhiei descrise de Noam Chomsky în 1956,
profesor emerit de lingvistică la Massachussetts Institute of
Technology-MIT), geometria fractalilor sau teoria
complexităţii. Din punct de vedere al extensiei procedeelor
instrumentale, ele sunt obţinute prin „împrumuturi” din
electroacustică, graţie unui program de la IRCAM, Paris, pe
nume ORCHIDS. Poate cel mai important aspect în
strategia alcătuirii lucrări este, de fapt, definirea unui
proiect original de transformare în timp real a semnalului
sonor, cu ajutorul lărgirii travaliului cu un alt program
IRCAM, pe nume ANTESCOFO. Această strategie vizează
două mari obiective: pe de o parte sincronizarea unei
preînregistrări cu datul instrumental real (de aici
denumirea de „ghost tape”) şi pe de altă parte
distorsionarea complexă şi coerentă a semnalului sonor dar
realizată tot în timp real (prin „live electronics”).
Compozitorul menţionează meritul a mai multor oameni
de ştiinţă în realizarea acestui proiect unic în România: Grig
Burloiu (Universitatea Politehnică Bucureşti), Arshia Cont
(IRCAM, Paris) şi Norbert Ommer, sound designer al
celebrului ansamblu Modern, prezent şi el în
acest concert.

O lucrare familiară ansamblului
Modern este şi Schakal a tânărului
compozitor Martin Grütter. Concepută
iniţial într-o altă formă decât cea prezentată
la Bucureşti, anume, cu muzică însoţită de
proiecţii video realizată împreună cu un
artist video (componenta vizuală este
realizată de Irina Rubina, artistă ce provine
din domeniul filmului de animaţie, vezi
foto), lucrarea ne este prezentată acum în
versiune concertantă. Prima audiţie a
lucrării a avut loc cu un an mai devreme, pe
11 septembrie 2016, tot în interpretarea
ansamblului Modern. Titlul este unul cât se
poate de sugestiv şi perfect relaţionat cu
muzica şi cu mesajul ei, şacalul fiind
animalul hoinar, nocturn, legat în mitologie
şi de lumea morţilor. Compozitorul declara într-un interviu
că a scris lucrarea chiar pe timp de noapte şi de aici

caracterul întunecat al piesei, efect realizat atât de ingenios
prin instrumentele de alamă şi prin fagot. Lucrarea emană
o energie deosebită iar elementul nocturn este, poate, cel
mai sugestiv punct de plecare pentru public. 

Helmuth Lachenmann a fost cel care a încheiat
concertul prin lucrarea sa Mouvement (vor der Erstarrung).
Un personaj cu vechime în peisajul muzical modern şi o
adevărată inspiraţie pentru tinerele generaţii, compozitorul
german surprinde prin lipsa de convenţionalism şi
dezvăluie publicului un tip de frumuseţe muzicală greu de
definit. El expune o paletă extraordinar de variată de
posibilităţi în exploatarea materialului muzical, plonjând
direct în subtilităţi ale muzicii instrumentale concrete.
Intenţia componistică gravitează în zona de permanentă
transformare timbrală, explorări texturale şi dizolvare
continuă dinspre sunet înspre zgomot, toate în spiritul
muzicii pur instrumentale. Există o adevărată lume
muzicală pe care Lachenmann o creează în lucrarea sa care
rivalizează fără îndoială cu lucrările colegilor săi din zona
muzicii electroacustice. 

Ansamblul Modern este unul cu tradiţie; de altfel,
nici nu se putea altfel cu asemenea lucrări în repertoriu.
Ceea ce este special la aceşti instrumentişti – nu ştiu dacă şi
unic – este, în primul rând modul lor de organizare: nu
există un director artistic, un dirijor principal iar toate
deciziile privind varii aspecte administrative ori muzicale
sunt luate de către toţi membrii ansamblului, împreună.
Este, probabil, unul dintre cele mai competente ansambluri
de muzică contemporană din Europa iar prezenţa lor în
Festivalul Internaţional „George Enescu” ne bucură foarte
mult. 

Andra APOSTU

Filarmonica din Cluj şi 
Dennis Russell Davies în concert 

Înscris în seria Muzica secolului al XXI-lea, ce îşi
propune să promoveze unele dintre cele mai interesante
lucrări compuse în perioada contemporană în cadrul

Festivalului International „George Enescu” 2017, concertul
programat pe 16 septembrie a adus în faţa publicului
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Dennis Russell Davies, Thomas Larcher, Aaron Pilsan 


